

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

Redacción y Administración:—Calle del Conquistador número 43.
AÑO V.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca, Sábado 15 de Septiembre de 1894

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PESETA al mes en toda España.— Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.— Número suelto: DIEZ céntimos.
Se publica todos los días laborables.

NÚM. 990

Tutoría Balear

PARA ESTUDIANTES EN BARCELONA

Paseo de la Industria, 119-3.º 1.º

(Informes en esta Redacción.) 11

NI TANTO, NI TAN POCO

Tiene mi maridito
venas de loco,
unas veces por mucho
y otras por poco.

(Cantar del pueblo.)

Arma el Municipio madrileño, pongo por caso, sus guardas de consumos; y no los arma, como decían en una zarzuelita muy antigua:

«arma dos ó tres

con un arcabuz.»

sino con buenos fusiles, fabricados según los últimos adelantos; les da instrucciones terminantes, enderezadas todas, por de contado, á perseguir eficazmente el matute, y ya tenemos á unos cuantos ciudadanos convertidos, como si dijéramos, en señores de horca y cuchillo á la moderna, con derecho á disponer de vida y de hacienda de cualquier individuo que sea matutero ó que á ellos se le parezca.

Trata una pobre viejecilla, es un suponer, de introducir un par de azumbres de vino en la villa del oso; con esa introducción fraudulenta, la criminal realiza una ganancia de unos cuarenta céntimos y perjudica al Tesoro municipal en la cantidad enorme de dos ó tres perros chicos; pues el guarda, usurpando atribuciones de poder judicial y de poder ejecutivo, y aun de poder legislativo, dicta la ley (una especie de ley interna, como las Constituciones de Cánovas), en virtud de la cual, aquella viejecilla matutera debe ser juzgada; aplica la ley, dictando sentencia y señalando la pena que merece tamaño delito; y la ejecuta, apaleando á la pobre mujer, ó bien disparándola un tiro, que la deja sin vida.

El procedimiento me parece brutal; la pena excesiva.

Pues bien, casi á diario me dan los periódicos madrileños noticias parecidas á la siguiente:

«El teniente alcalde del distrito de... (el que sea), Don A. (como se llame) decomisó ayer más de 600 kilos de pan por falta de peso.

«Un aplauso al señor.... (el que fuere).»

También aquí el Municipio personifica lo, no como en el caso anterior, por uno de sus funcionarios subalternos, sino por una de sus más conspicuas entidades, ejerce de legislador y de juez y de ejecutor de la justicia; al industrial, generalmente rico, ó por lo menos bien acomodado, que para lucrarse con exceso roba al pobre trabajador en el peso del pan; después de haberle perjudicado en la calidad y en el precio, no lo entrega á los tribunales, como parece lo natural, sino que usurpando también atribuciones, le condena á perder unos cuantos kilos de pan.

El procedimiento me parece incorrecto; la pena deficiente.

En el primer caso el castigo, es muy superior al delito, aun admitiendo que, en efecto, el delito existe y no sea figuración de los guardas; en el segundo, el castigo no corresponde á la gravedad del hecho ni á las circunstancias que en él concurren.

Y consiste eso, indudablemente, en que, para simplificar las tramitaciones, en este país bendito del expediente inacabable, los Ayuntamientos entienden á su modo la autonomía municipal. Suelen, eso sí, abominar de los federalistas, porque sabemos y propagamos los principios de la autonomía del Municipio en aquello que al Municipio corresponde y compete; y cuando juzgan que al predicar esa autonomía predicamos doctrina deshonesta y perturbadora, dan á un teniente alcalde atribuciones para poner correctivos con una simple multa á lo que es evidentemente delito penado en el Código, y otorgan á los dependientes de ese alcalde derechos para disparar sobre el primer transeunte de quien se le antoja suponer que es matutero, ó que en efecto lo sea, pues no hay artículo en el Código español, ni en ningún otro del mundo, que condene á muerte al matutero.

Pero no son para extrañadas cosas de esa naturaleza en un país como el nuestro, donde andan todavía muy mal determinadas las ideas de jurisdicción.

Hace muy pocos días, por ejemplo, se publicaba como la cosa más natural del mundo, que los velocipedistas viajeros, para no ser molestados por los canes vagabundos, sospechando que el látigo no es bastante, provisto de un juguete (así lo llaman) que envía á larga distancia plomo menudo, y hace huir á los perros... y muy fácilmente obsequian con una perdigonada al caminante que por allí vaya muy ajeno de que existan en el mundo tales juguetes.

Dígame si es ó no es fácil, facilísimo, que un velocipedista apunte á un perro y dé á un hombre.

Pues nada; aquí eso se cuenta, se celebra, se lee, rueda, y adelante con los faroles y con las bicicletas.

A. SÁNCHEZ PÉREZ.

PESIMISMOS

Cada vez que á una lucha son llamados los tibios, los ineptos ó los débiles, preséntase nuevamente un sofista que eleva el desaliento á sistema y la desconfianza pesimista á máxima. Es inútil luchar, nada se consigue; el triunfo de la fuerza astuta es irremediable; perderemos bonitamente nuestro tiempo; lo mejor es sumirse en el Nirvana de la inactividad; suceda lo que quiera, será siempre lo más triste y lo peor.

Es el pesimismo de Frauenstaedt llevado á la esfera de la política. Tan solo hay un remedio á nuestros males; una revolución que nos sorprenda tendidos blandamente en nuestro lecho, y que será, por fin, vana y estéril como todas las revoluciones. Tras de la revolución la reacción. La cosa no tiene remedio. Por consiguiente ¿á que molestarse?

Quien tal dice es ageno por completo á toda indignación. La vida es la energía, el movimiento;

nuestro esfuerzo lo es tal y tiene un valor inextimable, independientemente del resultado que produzca. Aun siendo cierto que pudiera existir un esfuerzo estéril, debemos agitarnos, movernos, realizar nuestra vida, sopena de morir, porque lo que no se agita muere.

Y al movernos ha de ser zen qué sentido? En aquel en que nos solicitan las impresiones que recibimos, el medio que nos rodea, la herencia que se nos trasmite, el hábito que nos hemos formado y sobre todo ello nuestra voluntad libre, es decir nuestras propias ideas convertidas en fuerzas y motivos de determinación.

Es la lucha constante ley de la vida. Véase de qué modo renunciar en política á la lucha legal, dejarse dominar por pesimismo inconscientes, abstenerse de toda intervención en una esfera de la actividad, equivale á fallar con nuestros enemigos y á darles el triunfo, por lo cual ser neutral en ciertos casos no sólo es en cierto modo imposible, sino que es sencillamente un suicidio estúpido.

Z.

¿DEBILIDAD O IMPOTENCIA?

Leemos en nuestro apreciable colega «El Correo Militar»:

«La campaña que en la prensa británica y dentro del Parlamento venían sosteniendo los elementos militares en Inglaterra respecto á las obras de ensanche del puerto de Gibraltar, construcción de unos docks para reparación de buques y establecimiento de grandes depósitos de carbón, ha obtenido el éxito que deseaban.

Al terminarse la presente legislatura en las Cámaras inglesas, han dejado votado un crédito de 45 millones de pesetas para la realización de las que hemos enumerado.

Esa cantidad se distribuye así:

Construcción del muelle, 2.025.000 pesetas.

Ensanche del puerto, 8.000.000.

Dock y talleres de reparación, 9.150.000.

Depósito de abastecimientos, 750.000.

Y el resto, hasta el completo de los 45 millones, para la excavación y dragaje del puerto.

Estas obras comenzarán en breve y deberán quedar terminadas en cinco años lo más.»

Ahora bien, como por el tratado de Utrech los ingleses carecen en Gibraltar de aguas jurisdiccionales, ¿han pedido acaso permiso al Gobierno español?

Y si este lo ha concedido ¿cómo, con qué derecho se rompen á «sotto voce» tratados anteriores y se hieren los más sagrados intereses de la patria?

¿No se conceptúa que asimismo, es antipatriótico, el hecho de construirse el ferrocarril á la Linea pasando por Gibraltar de que es alto consejero el Sr. Castelar?

¿No hubiera sido también conveniente fortificar á Ceuta, Tarifa y la pequeña isla del Peregil, para quitar importancia á la plaza inglesa de Gibraltar?

Y no sólo no se hace nada de esto, sino que se concede permiso al Gobierno inglés para que en aguas jurisdiccionales de España, se realice este proyecto.

NOTICIAS VARIAS

El domador Juliano, el mismo que á presencia de sus leones fuera completamente afeitado por un Figaro parisien, rival del madrileño Peña, ha sufrido un grave percance con uno de sus bichos, y en muy poco ha consistido que no dejara la vida entre las garras del felino. César el mayor de sus leones, enfurecido con su domador, le desgarró cruelmente el brazo izquierdo. Juliano, que no tenía á su alcance ni látigo, ni horquilla, ni revolver, se defendió con una gran serenidad del ataque del león, golpeándole en la cabeza con la mano que tenía libre. Chorreando abundantísima sangre, pudo salir de la jaula y presentarse en salvo ante el público, aterrado por aquella escena.

Segun el periódico francés de donde tomamos la noticia, el estado del domador Juliano es bastante grave.

Dicen de Granada que la emigración de alpujareños á América es tal, que sólo de Molvizar, pueblo que contará 60 casas, se irán el día 13, embarcados en el vapor «Aquitanie,» que zarpa para el Brasil, unas 25 familias.

Un desgraciado accidente turbó el viernes por la mañana la animación y alegría que reinaba en la posesión militar de Conanglèll, hoy convertida en campo de maniobras para el regimiento de zapadores que suele formar parte de la guarnición de Barcelona. La sección de individuos del expresado cuerpo ocupábase en abrir una mina, cuando de pronto sobrevino un desprendimiento de tierras, entre las cuales quedaron materialmente sepultados dos soldados.

Inmediatamente se dió la voz de alarma en el campo de maniobras, y aun cuando se hicieron inauditos y rápidos esfuerzos para salvar á los dos infelices que estaban sepultados, no pudo impedirse que uno de ellos muriera asfixiado, y solo fué dable salvar á su compañero de infortunio, que fué extraído de la mina en gravísimo estado y conducido á la enfermería de Conanglèll, en la que fué debidamente auxiliado. El soldado que falleció pertenecía á la escuadra de gastadores. Era valenciano y llamábase Ramón Mitjarmila.

La Compañía inglesa de la factoría de Santiago practica gestiones, por medio de la factoría de Cabo Juby, para el rescate del marino español del pallebot *Adán*, que fué apresado por los moros y que se cree haya sido muerto por éstos.

Los heridos están mejor.

Ha empezado en todos los establecimientos oficiales de enseñanza la matrícula ordinaria.

Los alumnos tienen que abonar por cada asignatura veinte pesetas en papel de pagos al Estado, correspondientes á derechos de matrícula y diez en el mismo papel por derechos académicos, y en metálico dos pesetas cincuenta céntimos por derechos de examen, entregando á la vez tres sellos móviles.

En enseñanza libre iguales cantidades, con la diferencia de que debe solicitarse la matrícula, á cuya solicitud habrá de adherirse una póliza de peseta y abonando dos pesetas cincuenta céntimos por derechos de expediente.

La ley de presupuestos de 1892 á 1893 varió la tributación escolar, exigiendo por el título de doctor 1.000 pesetas en vez de 750 que antes satisfacía.

Observa un importante periódico francés que la epidemia colérica, á la que se juzgaba en estado de disminución, ha aumentado en los últimos días de modo capaz de motivar justas inquietudes en la Europa central, en Rusia y en Turquía.

En Alemania se han señalado nuevos casos en

las cercanías de Qautzig, en Weuhrelmurd, Althof y Plenuendorf

También se han señalado bastantes casos en la Prusia oriental.

En Lieja (Bélgica), y sólo durante la semana última, se han registrado 252 invasiones y 57 fallecimientos.

En Holanda, distrito de Amsterdam, se han señalado oficialmente otras cinco defunciones.

En Rusia ha habido 6.567 invasiones y 2.998 muertos, principalmente en los gobiernos de Varsovia y Keletz.

En fin, el cólera se halla en el Asia Menor, ha pasado de Angora y se adelanta hacia Constantinopla, habiendo invadido la epidemia la aldea de Isnik, junto al lago de Nicea, entre Brousse é Ismidt, muy cerca del litoral.

Basta leer los anteriores datos estadísticos para que se conozca su procedencia francesa, pues á la vez que se supone en ellos invadida por la epidemia á Alemania—hecho no comprobado afortunadamente—se guarda absoluto silencio sobre la existencia del cólera en Marsella, á pesar de cuantos datos parecen confirmarla.

El Ayuntamiento de Haro ha tomado una medida que es digna de ser imitada.

Las 6 ú 8.000 pesetas que anualmente se invierten para festejos, han sido destinados en gran parte á jornales, en los meses del año en que más necesitada se halle la clase obrera.

Por consiguiente, los harenses no se divertirán en la fiesta de la Virgen; pero en cambio, los jornaleros tendrán pan para comer.

Está en estudio el uniforme que han de vestir las tropas de montaña anexas al sexto cuerpo, y que serán destinadas al servicio de los Pirineos.

Si se realiza el proyecto, los soldados, que formarán unidades análogas á las de los cazadores alpinos, vestirán del siguiente modo:

Pantalón azul. En vez de polainas unas bandas de lana que envuelven la pierna hasta la rodilla, sustituyendo con ventaja á aquella otra prenda.

El calzado será de brodequines ligeros. La mochila es también especial, sobre la base de poco peso.

El correa se ha estudiado de tal suerte, que reparte el peso proporcionalmente en todo el cuerpo, sin causar embarazo alguno.

Se adopta como prenda de cabeza la boina de gran tamaño, igual á la que usaron los carlistas en la primera guerra civil, por considerarla insustituible dado el servicio que esta fuerza ha de prestar.

Se acaba de celebrar en Bomborf, Inglaterra, un matrimonio extremadamente original.

No sólo los dos contrayentes eran sordomudos, sino también todos los miembros de las familias de ambos, y lo eran también en aquel acto los padrinos, testigos é individuos del cortejo de los novios.

Para celebrar este matrimonio hubo que llamar al pastor del Hospicio de Sordomudos de Londres, quien hizo, por medio del lenguaje mímico, á los jóvenes contrayentes las preguntas de rúbrica, además les dirigió de igual manera un discurso muy silencioso, pero á lo que parece resultó muy conmovedor.

El desfile se verificó en la sacristía, donde los recién casados recibieron las felicitaciones del acompañamiento, formado todo él de sordomudos.

La escena resultó curiosa en alto grado.

Motín en puerta

Se anuncia un motín en Villafranca de Navarra. El cartel está hecho con gran lujo de detalles. Primero el teatro, después los actores, y por último la

función. Los organizadores de este espectáculo, sumamente divertido, no quieren que desmerezca en poco ni en mucho de otros semejantes que tanto gusto dieron en la temporada anterior.

El hecho es el siguiente:

Por las leyes de desamortización de bienes comunales, se han vendido los montes en Villafranca.

Los nuevos propietarios han querido tener pleno dominio sobre las propiedades adquiridas, y al efecto dispusieron que en lo sucesivo fuesen denunciados los vecinos que cortaron leña. Pero los vecinos, que conceden mayor importancia y valor á la costumbre que á la ley, proyectaron y llevaron á cabo una tala de los montes que antes fueran comunales.

En vista de esto, y puesto que el caso no era ya para denuncias, sino para un proceso, el juzgado comenzó á instruirlo contra los principales instigadores de expedición.

El proceso ha causado en el pueblo una excitación tan grande, que se teme un motín formidable.

Para evitarlo han llegado á Villafranca 30 guardias civiles. Por el momento se ha conseguido calmar los ánimos, pero en el momento en que se trate de cumplir el auto del juez, ordenando la detención de alguno de los procesados, el motín estallar.

Para cuadro final de la obra se han pedido fuerzas del ejército, á cuyo fin se han celebrado conferencias entre el ministro de la Guerra y de la Gobernación.

CRONICA LOCAL

REVISTA DE LA SEMANA.

Las elecciones

No obstante la derrota, hay que confesar que el señor conde de Montenegro obtuvo en la elección del domingo una votación nutrida. Seis mil votos agrupados al rededor de un hombre, que la generalidad de los que le votaron consideran incapaz de administrar sus propios bienes, es un caso de patología política digno de estudio.

Las comilonas en los suburbios y las no interrumpidas libaciones en las tabernas, tan abundantes como han sido, no bastan para explicar tal resultado.

La bandera y el grito de combate ha sido la cuestión de las aguas de la Fuente de la Villa y los hollados derechos del Sindicato de Riegos. El conde y sus nuevos aliados los conservadores, han sabido explotar la cuestión presentando al Ayuntamiento y á los molineros como usurpadores de derechos respetables. Por otra parte al partido fusionista le ha faltado el valor de sus actos, y al aplazar la resolución de tan grave asunto ha perjudicado los derechos indiscutibles de la ciudad y ha ido contra sus propios intereses.

Conviene, pues, quitar toda esperanza á los regantes y hacerles comprender que la administración de las aguas de la Fuente de la Villa ya no será en el porvenir lo que ha sido hasta ahora.

Los banquetes electorales del candidato conservador han sobrevivido á las elecciones. Anteayer gran banquete de interventores en casa las Rafaleotas. Hubo vivas y muertas, y el concejal señor Sureda hizo el resumen de tan elocuentes brindis. D. Enrique Sureda fué uno de los concejales conservadores que aplaudieron las medidas tomadas en la acequia por el señor Aguiló, y no se comprende que hoy haya variado de opinión hasta el punto de hacer la apoteosis del presidente del Sindicato de Riegos, ni que olvide en los postres que es un empleado de la real Casa y que esta en todas ocasiones se ha opuesto á las usurpaciones de los regantes, hasta el punto que sin la intervención real repetida de siglo en siglo, Palma no disfrutaría de una gota de agua.

Y que diré de don Francisco García autor del

cierre de caños y doblas y hoy uno de los *leaders* de Montenegro?

Se comprende que don Benito Pomar gran partidario de la electricidad, de las ferias y fiestas, de los hoteles confortables, de vapores de veinte millas, de la canalización de las aguas, del alcantarillado, del derribo de las murallas, del sufragio universal, de la forma republicana, en esta elección se haya olvidado que el agua no puede canalizarse mientras el Sindicato y los regantes la usurpen, y que sin agua no hay hoteles, ni fondas, ni ferias, ni vapores, todo esto se comprende de la flaca memoria del Sr. Pomar, pero el Sr. García...?

Las represalias electorales tampoco se han hecho esperar. Al día siguiente de la elección el conde de Montenegro cortó las aguas sobrantes de Raza á D. Mariano Zaforteza que las aprovechaba en su predio la *Heretat*.

Sus partidarios han despedido á los trabajadores que empleaban; y el marqués de la Cenia hizo saber á D. Mariano Fuster que le cortarfa el agua de *son Net* que va á fertilizar un huerto de Galatzó. Lo cual demuestra que la lucha ha sido recia y sin cuartel y que el triunfo del señor Martínez tiene una significación política que es preciso no olvidar.

Indáguese, pues, de quien son las aguas de la Fuente de la Villa, tómense las medidas para reducir las concesiones á su tenor y si lo conseguimos Palma tendrá aguas abundantes y esta última lucha no habrá sido estéril, en la inteligencia que nada puede perjudicar más al partido liberal que la interinidad.

Se me olvidaba decir que una de esas últimas tardes se me presentaron en la carretera de Valldemosa dos jóvenes que me dijeron ser sobrinos del señor conde de Montenegro. Estos señores están quejosos de mí porque me ocupo de su tío, y el agravio concreto parece consistir en que en la última revista dije que su excelencia tenía grandísimas simpatías con el bello sexo, como se demuestra por la intervención electoral de la vendedora de huevos; y que le lloverían segundas firmas á consecuencia de las elecciones. Aun cuando opino que los asuntos del conde no deben ser tratados en la carretera ni por menores de edad, les aconsejé que no leyeran ni mis crónicas ni LAS BALEARES, único medio de evitarse las incomodidades que producen las malas inteligencias.—J. C.

Nuestro distinguido amigo D. José M.^a Jimenez, Interventor por oposición de la Sucursal del Banco abrirá al público el día 1.^o de Octubre próximo una Enseñanza teórico-práctica de la carrera del Comercio y Preparación para ingresar en el Banco de España.

Mañana á la noche habrá función en el Teatro-Circo Balear poniéndose en escena el drama *Mar y Cielo*, actuando la compañía de aficionados que dirige el inteligente artista D. Bernardo Manera.

En la fiesta que se celebrará mañana por la tarde y noche en Portopí figura, además de los números que dijimos, una sección de fuegos artificiales.

Las piezas que tocará mañana la música de este regimiento regional en el paseo del Borne, son las que contiene el siguiente programa:

- 1.^a Paso doble «L' Eroine», Valdey.
- 2.^a Fantasía de la zarzuela «La Czarina», arreglo de Perelló.
- 3.^a Gran fantasía de la ópera «Lohengrin» de Wagner, arreglo de Roig.
- 4.^a Walz «Riofrío», N. N.
- 5.^a Polka «Cádiz», Martínez.

Leamos que ha sido firmada la orden para que se

proceda á anunciar la subasta de los trozos primero y cuarto de la carretera de Lluch á Santanyí, trozos que están comprendidos el primero desde el Santuario hasta el trozo inaugurado en Septiembre de 1892 y el cuarto entro Caimari é Inca.

Mañana se celebrará fiesta en la iglesia y case-rio del *Pla de San Jordi*.

Servicios prestados por la Guardia civil:

La del puesto de Selva sorprendió en una taberna de Mancor á siete sujetos que estaban jugando á los prohibidos, ocupándoles nueve pesetas setenta y cinco céntimos y una baraja.

Dichos sujetos fueron puestos á disposición del juez competente.

La del puesto de Petra detuvo y puso á disposición del juez competente á un sujeto autor del hurto de cuarenta haces de leña.

Prestando servicio la del puesto de Pollensa, sorprendió á dos sujetos que estaban cazando sin el correspondiente permiso.

Para Barcelona salió ayer tarde de nuestro puerto el vapor «Cataluña» llevándose la correspondencia, pasaje y carga.

Hemos recibido *El Defensor del Asegurado*, periódico que se publica en Barcelona, y que en todos sus números contiene artículos notables cuya lectura interesa á toda persona que tenga contratado algún seguro.

A continuación insertamos el sumario del número correspondiente al 26 de Agosto del corriente año (quinto de su publicación).

Sumario: Aviso importante.—La Estadística del trabajo.—Los Seguros agrícolas.—La «Previsión Agrícola».—Proposición de ley sobre seguros contra incendios (Francia).—Siniestros pagados por «La Previsión Española» en Julio último.—Balances de 1893. «Royal Insurance Compay».—De dentro y de fuera. Crónica de Seguros.—Anuncios.

Variedades

El electricista ruso M. Gwordeff ha inventado un nuevo teléfono, cuyo servicio público acaba de abrirse entre Odessa y Nicolaieff.

Este teléfono se distingue, no sólo teórica, sino prácticamente, de cuantos sistemas son conocidos hasta el día.

Es muy posible que, dado el buen éxito que en las pruebas se han obtenido, pronto se divulgue su empleo.

Con el nuevo aparato puede trasmitirse la palabra á grandísimas distancias por medio de un solo hilo telegráfico, sin que se interrumpa el envío de los despachos que de ordinario circulen.

Reune, además, otra particularidad aún más sorprendente, la de poder trasmitir la palabra por el mismo hilo á diversos puntos á la vez, y cada aparato permitirá conversar, simultáneamente, con cuatro distintas direcciones. Es decir, que con el nuevo teléfono y por un hilo que vaya desde Madrid á Barcelona, puede hablarse al mismo tiempo con Guadalajara, Sigüenza, Zaragoza y el punto extremo de la línea.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

El día 16 del actual feria en Manacor, además de los trenes ordinarios, se efectuarán los siguientes: De Palma á Manacor á las 6'30 mañana y 12'30 tarde.

De Manacor á Palma á la 1 y 6'45 tarde.

Palma 10 de Septiembre de 1894.—El Director General, Guillermo Moragues.

Telegramas

(Servicio particular de LAS BALEARES)

Madrid 14, 7'10 n.

Castellón.—Los alcoholeros de esta población nieganse á pagar las patentes.

Ante la notificación de embargo, cerrarán sus establecimientos y harán una manifestación por las calles.

Reina escitación.

Madrid 14, 9'25 n.

Desmientese que exista el cólera en Hamburgo.

El próximo mes de Octubre irán los diplomáticos europeos á Fez, con objeto de cumplimentar al Sultán.

Créase que mañana llegará el general Borbón y Castellví, llamado por el ministro de la Guerra.

Madrid 14, 10'30 n.

Barcelona.—Ha fondeado la corbeta francesa «Saint Emartre» procedente de Mozambique, después de 139 días de penalidades y de sufrir hambre; murieron dos tripulantes.

Madrid 14, 10'30 n.

Corre el rumor de que han ocurrido graves encuentros entre las kábilas del interior de Marruecos y que ha habido bastantes muertos.

Ha sido dominado el incendio de los bosques de Bona, el cual ha ocasionado muchos muertos y heridos.

Las pérdidas son enormes.

Madrid 14, 10'40 n.

Oficialmente asegúrase que la cuestión de Andorra se resolverá favorablemente.

Mañana se publicará el decreto creando el cuerpo de carteros velocipedistas.

El Sr. Silvela regresará á Madrid el 25 del actual.

Madrid 15, 1'10 m.

Firmándose los nombramientos de Gobernadores civiles: el Sr. Polanco va á Granada; el Sr. Rivas Moreno á Toledo, y el Sr. Lapaliza á Oviedo.

Dícese que la otra combinación se hará al comenzar la segunda legislatura.

Madrid 15, 2'20 m.

En Alcalá la Real (Jaen) ha tenido lugar un encuentro entre contrabandistas y guardias civiles, resultando un guardia civil muerto y otro herido.

Los contrabandistas se llevaron los fusiles de los guardias.

La cuestión de los consulados de Fez la resolverán los diplomáticos en la visita que harán al Sultán.

El Sr. Moret ha declarado que no gestionará el cumplimiento del tratado de Marrakesh hasta que esté terminada la pacificación del imperio marroquí.

HUMORADAS

—¿Ha ganado usted su pleito?

—Sí, señor; valiéndome de un medio muy sencillo. Ya sabe usted que el presidente del tribunal es un hombre de una honradez á toda prueba. Pues bién; el día antes de la vista le envié dentro de una carta dos billetes de mil pesetas.

—¿Pero ese hombre es incorruptible!

—Pues por eso mismo. ¿No vé usted que firmé la carta con el nombre de mi adversario?

Entre un galán y una dama, ya muy entrada en años:

—Aunque soy vieja—exclama ella—no he cambiado mucho desde mi juventud. Y se lo voy á demostrar á usted con un retrato fotográfico de cuando era yo soltera.

—Pero en aquella época, ¿se había inventado ya la fotografía?

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIO

Los periódicos *El Católico Balear*, *El Liberal Palmense*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:
 Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.
 Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen *clichés* satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.
 Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.
 Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.
 El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.
 Los anuncios para los indicios periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

COLEGIO DEL DIVINO CORAZON DE LA Y 2.ª ENSEÑANZA

Calle de Cavallería, núm. 19.—Palma
 Este Establecimiento, fundado en 1886, continuará durante el próximo curso, incorporado al Instituto de las Baleares.
 Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas permanentes y externos.
 Pídanse reglamentos. 5-5

Expulsión pronta y segura

COMERTICIS

por medio del conocido y recomendado
JARABE VERMIFUGO DE J. SUREDA LITTERAS

PREPARADO A BASE DE CORALINA DE MALLORCA (HERBA CUQUERA D'ARTA)

Las preciosas virtudes de este jarabe para matar las lombrices, no solo están reconocidas por el público que vé á diario los más satisfactorios resultados en el seno de las familias, si que también ha merecido la aprobación de la Real Academia de Medicina y Cirugía de Palma, después de ensayos practicados en las clínicas y de someter dicho jarabe á un riguroso examen.

PUNTOS DE VENTA

En Palma: Farmacia y Laboratorio de J. Sureda Litteras; calle de Bossa, 19.
 En Barcelona: Farmacia del Dr. D. S. Andreu.
 En todas las principales Farmacias.

Nota.—En la misma Farmacia y Laboratorio se preparan los vinos de Quina simple y ferruginosa, de Pepsina, de Pepsina y Coca de Kola y Coca y el Elixir de Pepsina, Panceatina y Diastasa, aprobados también por la Real Academia.

Notable rebaja á los señores Farmacéuticos

Jarabe depurativo y Vaselinado antiséptico del DR. DUHRING

Multitud de certificados médicos acreditan que el mejor depurativo del mundo es el JARABE DUHRING. Las *Escrófulas*, *Herpes*, *Reuma*, *Tumores*, *diatesis Escrofulosa y Tuberculosa* y todas las enfermedades que dependan de un vicio de la sangre desaparecen con el uso de estas especialidades.

El Lupus.—El terrible enemigo que tanto miedo nos infundía por la poca seguridad que teníamos en los tratamientos usados para su curación, se ha rendido á discreción ante la acción de estos específicos, pudiendo asegurarse de una manera cierta y positiva su curación.

La Sífilis.—El terrible azote de Venus pierde su virulencia á la primera botella tomada del JARABE y con este y con el VASELINADO se curan los *sifilomas* más inveterados.

Ulceras.—Las *atónicas* y *corrosivas*, por rebeldes y antiguas que sean en cualquier sitio que estén localizados desaparecen con el uso de ambos específicos y siguiendo las instrucciones que damos en el VASELINADO.

Leucorrea.—Vulgarmente *flujos blancos* desaparece con el uso del JARABE, pues cura las inflamaciones de la matriz que es la causa que las produce.

Pedid siempre el DEPURATIVO y VASELINADO DUHRING.—De venta en las principales farmacias y droguerías.—Representantes en España: GARCIA y FORMIGÓS (Clínica) ALCOY.

ITINERARIO

para el servicio marítimo entre la Península y las islas Baleares formado por esta Administración principal en 9 del corriente y aprobado por la Dirección general del Cuerpo con fecha de hoy, que empezará á regir desde 1.º de Agosto próximo.

Salidas de la Península

De Barcelona para Sóller los domingos á las 7 tarde.—De idem para Palma los lunes y jueves á las 7 tarde.—De idem para Alcudia y Mahón los miércoles á las 4 tarde.

De Alicante ó Valencia alternando una semana á cada puerto con escala en todas las expediciones en el puerto de Ibiza los sábados á las 11 de la mañana de Alicante y á las 12 de Valencia.

Salidas de las islas Baleares

De Palma de Mallorca para Barcelona los martes y viernes á las 5 tarde.—De idem para Alicante ó Valencia alternando una semana á cada puerto con escala en Ibiza todas las expediciones los jueves á las 8 mañana.

De Sóller para Barcelona los lunes á las 8 noche.

De Mahón para Barcelona con escala en Alcudia los domingos á las 8 mañana.

Servicio entre las islas de Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón los domingos á las 5 tarde.

De Mahón para Palma los miércoles á las 5 tarde.

Palma de Mallorca 28 Julio 1894.—El Administrador principal, *Enrique Fajarnés*.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril de 1893.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:50 mañana, 2:15 y 3:45 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7: mañana y 5:30 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y 5:40 tarde.

De Manacor á La Puebla: á las 7: mañana y 5:30 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana, 2:30 y 5:40 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

Compañía de Navegación «La Menorquina»

El acreditado vapor-correo

CIUDAD DE MAHON

saldrá todos los domingos para Mahón á las cinco de la tarde, admitiendo carga y pasajeros á precios económicos.

Lo despacha D. Bernardo Estela—Marina 62—frente al cuartel de Caballería. 172

Para Mahón

Saldrá todos los LUNES á las 5 de la tarde en el vapor

NUEVO MAHONES

admitiendo carga y pasajeros á PRECIOS REDUCIDOS.

Se despacha Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) núm. 5. 164

Balneario Balear

San Francisco número 19 y Plaza del mismo nombre número 1

Establecimiento fisioterápico de baños higiénicos y medicinales, baños rusos, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público desde las 8 de la mañana hasta el oscurecer.

	Pesetas.	Con agua de mar	Pesetas.
Baño limpieza	1		1:50
Abono de 10 baños			13:50
Medio abono de 5 baños	4:50		6:75

Los abonos son válidos todo el año, y sus papeletas podrán utilizarse para cada uno de los servicios establecidos de igual precio en la tarifa.

IMP. DEL COMERCIO—CONQUISTADOR, 42